

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA MAÑANA)

Año IX, Número 3234

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón martes 1.º de Diciembre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

G. Forteza

Enfermedades de la Infancia

Medicina y Cirugía General

Reconocimiento de nodrizas

PESA BEBÉS

REGIMENES ALIMENTICIOS

Deyá, F. A.—De 2 a 4

AGRICULTORES

No abonéis vuestros campos más que con los

Guanos orgánicos

de la acreditada fábrica de don Francisco Andreu
DE BARCELONA

Las cualidades del mencionado guano orgánico y su riqueza en anhídrido fosfórico, potasa y nitrógeno, lo hacen ciertamente de resultados muy superiores a los abonos químicos, mejorando notablemente el hueso de la tierra una vez empleados, contrariamente a lo que sucede con aquellos que por regla general las embrocen.

Para pedidos y detalles dirigirse a la

Agencia General de Negocios, Doctor Orfila, número 1

El puerto franco para Menorca

La Cámara de Comercio de esta isla ha dirigido al Presidente de la Junta de Iniciativas la siguiente instancia:

«Excelentísimo señor.

La Cámara de Comercio de Menorca, considerando la oportunidad de llamar la atención de los altos poderes del Estado acerca de la conveniencia de que sean declarados puertos francos los de Mahón y Ciudadela, únicos habilitados en esta isla de Menorca.

Consta a la superior ilustración de V. E. que, hasta ahora, muy poco se ha hecho en nuestra patria para la creación de zonas donde, con amplia franquicia aduanera, puedan desarrollarse industrias que para la reexportación luchan desventajosamente con las similares extranjeras. Tales, entre otras varias, la confección de conservas, en especial la incorporación de azúcar a la pulpa de albaricoque, que en tan grandes cantidades exporta al extranjero la vecina isla de Mallorca; los encabezamientos y coupages de vino y aceites, sólo autorizados en algún puerto de la Península, con estrechas limitaciones; el estampado de los tejidos crudos de algodón procedentes de Inglaterra, industria nacional adelantada, especialmente en Cataluña, y que, si bien fué favorecida en 1911 con la admisión temporal de las primeras materias, no adquiere seguramente la pujanza que adquiriría con el puerto franco; y la producción de harinas con trigo extranjero, para venderlas en Canarias, en la costa del Norte de África, en Inglaterra, y en otros países.

Es obvio que el fomento de esas industrias y la implantación de otras nuevas, ante el aliciente de la franquicia, favorecería a la clase obrera con el empleo de mayor número de operarios y con la mayor estabilidad que se conseguiría en el trabajo.

Se atreve esta Cámara a firmar que el proyecto de ley de 13 de Junio de 1911, facultando al Gobierno para conceder el establecimiento de depósitos francos, no proporcionará los beneficios antes apuntados, por más que de momento y en consideración a las actuales circunstancias accidentales, haya sido conveniente elevar a depósito franco el depósito general de Comercio existente en Cádiz y

se piense hacer lo propio con un puerto del N. O. de la península, y otro del Levante Mediterráneo.

Si el depósito general (Mahón lo tiene desde que por primera vez se estableció en 1850) y las admisiones temporales y el depósito franco no pueden decidir en el grado apetecido el fomento de la industria y del comercio, se impondrá el establecimiento de zonas neutras o recintos francos.

En el litoral español del Mediterráneo, catalanes, valencianos, balears necesitan un puerto franco, cada día con más apremio, como lo están patentizando, singularmente los catalanes, en la vía oficial y en la prensa.

Si, por motivos que no incumbe a esta Cámara dilucidar, se niega o se aplaza la concesión de una zona neutral al puerto de Barcelona, donde con amplia franquicia puede emprenderse la obra de nuestra regeneración industrial y mercantil, cree esta Cámara que la isla de Menorca es el único punto indicado en el Mediterráneo para satisfacer la común aspiración, si no con tanta comodidad para los barceloneses, como la misma Barcelona, con mucho mayor desahogo y con una economía tan absoluta que no se impondría obra alguna de cierre de la zona, por abarcar la isla entera, ni, en sentir de personas peritísimas, en la materia, se requeriría el aumento de un carabiniero ni de una escamavía, porque las costas del litoral de la península y de la isla de Mallorca tendrían la misma vigilancia que hoy tienen para precaverse del contrabando que puede hacerse en iguales o mejores condiciones desde Marsella, Cete y Argel.

Así, pues, los trigueros castellanos, sin fijarnos en otro ramo de la producción nacional, estarían tan defendidos, por lo menos, de las harinas extranjeras fabricadas en Menorca, puerto franco, como lo están de las fabricadas en dichas poblaciones francesas, y además, contribuiría tan eficazmente como se quisiera, a evitar el peligro del fraude de la intervención, aunque ligera, de los funcionarios de Aduanas y resguardos en las importaciones y exportaciones.

Dígnese la Junta de Iniciativas parangonar las ventajas, que, en el aspecto económico, representa lo expuesto, para el Estado y para el país, con los absurdos gastos de habilitación y vigilancia que implicaría la zona neutral en un puerto de la Península, con su recinto para las fabricas y depósitos y una dársena para los buques.

Las condiciones del puerto de Mahón

no necesitamos ponderarlas por ser bastante conocidas. Aparte su importancia militar que obliga a su defensa y, por tanto, tendría la zona franca al abrigo de un golpe de mano y evitaria a las industrias y a la marina mercante los desastrosos efectos de un bombardeo, su capacidad verdaderamente extraordinaria, como obra de la naturaleza, a la vez que la gran profundidad de sus fondos y el absoluto resguardo de las mareas, le colocan al frente de los mejores puertos de Europa, a pesar del lamentable abandono en que por Obras Públicas se le tiene, sin un dragado jamás del limo que se deposita en sus orillas, sin faros interiores y hasta sin un regular número de sólidos norays para el smarre de los buques a los anclenes.

Se dirá que Mahón no es un centro comercial e industrial de primer orden, como Barcelona, por ejemplo, ni se distingue la isla de Menorca, como se distinguen su vecina Mallorca, por su riqueza agrícola. Si gozase Menorca de tales beneficios no se ofrecería íntegra para zona franca del litoral Mediterráneo español, porque la franquicia implica la desnaturalización y, por consiguiente, la pérdida del mercado nacional, salvo para los escasos productos que cabe exceptuar, como sucedió con Canarias y las pizas del Norte de África.

La poca extensión superficial de la isla y lo limitado de su actual capacidad productiva y consumidora, reducirían a una mínima expresión el perjuicio que pudiera irrogarse a la Hacienda por los derechos arancelarios de las importaciones procedentes del extranjero que se comprenderían en la franquicia y, por lo tanto, podría fácilmente cubrirse el pequeño déficit aduanero, como se hizo con Canarias, si no se decidiera a soportarlo el Estado, a cambio de los beneficios que al país y al Tesoro mismo había de procurar la existencia de un puerto franco español en el Mediterráneo, cuando todavía no ha hallado Francia términos hábiles para establecerlo.

Cierto que, de primer momento, faltarían en Menorca obreros para determinadas industrias de exportación; pero desgraciadamente los hay de sobra en la Península, especialmente en ciertos grandes centros que así podrían descongestionarse en beneficio de todos. Y cierto también que en Mahón no existen las fabricas en que se desarrollarían algunas industrias, pero tampoco existen, mientras no se estableciera, en el recinto que se cierre para la zona neutral, si se instala en Barcelona o en cualquier otro punto del Mediterráneo. En el de Mahón sobra espacio para todo, al revés de lo que sucederá en Barcelona, y existen también bien ampazados gran número de edificios, algunos inmensos, reliquias de pasadas prosperidades y aventuras, los cuales, desgraciadamente, hoy día de poco o de nada sirven. Sabido es, además, con cuánta facilidad y economía se trasladada por mar la maquinaria. La excelente situación geográfica de Menorca, en el centro de Mediterráneo, no puede ser más indicada para puerto franco. Una autoridad en la materia que por largos años ha ejercido el cargo de Director General de Aduanas, interrogada por esta Cámara, contestó textualmente: que si Menorca se declarase zona franca, ofrecería ventajas superiores a Marsella y Génova, ventajas que nunca podrían ser alcanzadas por aquellos puertos, y tendría una zona propia de acción que sería toda la cuenca del Mediterráneo.

Pero precisamente en esta situación geográfica, tan codiciada por las potencias marítimas, se apoya Cataluña para resistirse a conceptuar cosa propia suya la zona franca menorquina.

Hay, sin embargo, que tener en cuenta que el progresivo aumento de las velocidades acorta las distancias. Las 140 millas que nos separan de Barcelona las recorren hoy buques mercantes de mediano anclaje en diez o doce horas, lapso del tiempo que en el comercio marítimo apenas tendría influencia, siendo, por otra parte, esas 140 millas de provechoso mar el resguardo más eficaz para evitar el contratando por medio de embarcaciones de poco calado que es el que difícilmente se contiene.

Por último, en punto a excepciones de la desnaturalización sólo pediría Menorca las siguientes: respecto a su industria manufacturera, el calzado y los monederos de plat que tienen mercado en la Península, exceptuando, por consiguiente, también, de la franquicia, los materiales extranjeros que entran en su confección; en cuanto a la agricultura, el ganado, sus cueros, industrias derivadas de la leche que tienen así mismo mercado nacional; respecto a las industrias marítimas, solamente el pescado fresco y los mariscos, y, por último, las aves y caza.

El trigo, principal producto agrícola de la isla, quedaría desnaturalizado, porque no es objeto de exportación y porque la molinera habría de ser la industria base del tráfico de la zona; pero deberían devengar el derecho arancelario en Aduanas las harinas de trigo extranjero que, en lugar de ser exportadas, se consumieran en Menorca.

Por lo expuesto SUPLICA a V. E. la Cámara de Comercio de Menorca se sirva dar cuenta de esta solicitud a la Junta de su digna presidencia, la cual, inspirada en el bien de la Patria, esperamos acogerá esta iniciativa, si la juzga, en su elevado criterio, favorable a los fines que persigue, ahora precisamente que se ha anunciado la presentación al Parlamento de un proyecto de ley sobre zonas francas, y ha declarado el Jefe del Gobierno que el asunto será resuelto según convenga al interés nacional, y no al de determinadas regiones.—Mahón 25 de Noviembre de 1914. El Presidente, Bartolomé Escudero.—El Secretario, Lucas Carreras. Excmo. señor Presidente de la Junta de Iniciativas»

CRÓNICA LOCAL

Casa del Pueblo

Todos los afiliados a las Sociedades que tienen su domicilio en esta Casa del Pueblo, tienen derecho a la participación de una peseta al billete número 23709 que se ha adquirido del sorteo de Navidad, desde hoy hasta el día 10 de Diciembre próximo que durará su expención, de 6 a 8 de la noche, en el local social.

Mahón 17 Noviembre de 1914.—La Junta.

En San Luis fué el domingo conducido al cementerio el cadáver de Marina Orfila Gomila, encantadora niña de tres años, criatura angelical, ilusión de sus padres, el torrero de faros nuestro estimado amigo don Pedro, y doña Estima.

El acto a que nos referimos puso de manifiesto el pesar causado por el fallecimiento de la preciosa niña. A los padres y familia la expresión de nuestro pésame.

Tenemos que deplorar un nuevo encarecimiento del pan. Según nos dice persona autorizada y competente en estos asuntos, la subida es

obligada por la que han experimentado las harinas.

Si no se adoptan pronto medidas para hacer posible la vida del pueblo, no tardarán en sentirse las consecuencias que producen el hambre y la desesperación.

Los ciudadanos deben con tiempo y en forma bien ostensible llamar la atención de los gobernantes, que pueden y deben evitar el mal.

No sea que una vez más los responsables de los desórdenes que puedan sobrevinir echen la culpa a las víctimas y se ceben en ellas para desahogar la rabia causada por la ineptitud y la impotencia.

En las secretarías de los Ayuntamientos de Ciudadela, San Luis, Villa-Carlos y Ferrerías se hallan expuestos a efectos de reclamación los repartimientos de la contribución territorial por los conceptos de rústica, urbana, colonia y pecuaria de los respectivos términos municipales y correspondientes al próximo año de 1915.

Regular concurrencia asistió anteayer al Paseo de Isabel II con motivo de tocar allí la música del Regimiento de Infantería número 6.

Por la guardia municipal fueron anteayer encerrados en el cuarto de los detenidos unos veinte muchachos por arrojar piedras en la vía pública y promover escándalos.

Más tarde los pusieron en libertad.

En el vapor correo del domingo llegó a esta ciudad el maestro director de orquesta que ha de dirigir la compañía de zarzuela contratada al efecto en el Casino Consey.

El vapor que llegó el viernes a Ajudá fué portador de ocho cerdos cebados para el consumo público.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 18 de Noviembre

1 vaca, 126'500 kilos, Estancia Pedro Son Black, (Alayor).

1 ternero, 160, Vergel Bartolomé Sintes.

1 ternero, 194, Noria de Orfila.

1 ternero, 265, Propio.

1 ternero, 101, San Lorenzo, (Ferrerías).

2 carneros, 24'500, Ses Peñas.

2 carneros, 18, Biniak don Miguel Florit.

1 cabra, 14'500, San Antoni.

1 cabra, 28, Cugulí Gran.

15 cerdos, 1.521.

Día 19

1 vaca, 166'500 kilos, Estancia Francisco Pascual, (Fornells).

1 ternero, 168, Estancia Francisco Pascual, (Fornells).

1 ternero, 105, Estancia Santa Mariana.

1 ternera, 68'500, Lucach, (Mercadal).

4 carneros, 33'500, Son Tema, (Mercadal).

2 carneros, 24'500, Noria des Bertranck.

1 carnero, 18'500, Don Antonio Pons.

1 cabra, 20, San Antoni.

14 cerdos, 1.453.

SUBASTA

El día cinco de Diciembre próximo a las once de su mañana se subastará en el despacho del Notario don Juan A. Masferrer y Valentí, las casas número 109 de la calle de Prieto y Cules de esta ciudad y la de la Iglesia de Villa Carlos números 4 y 6, con sujeción a las condiciones que obran en poder de dicho Notario.

Abonos orgánicos. Gran marca Locomotora de Masó Arumai

DEPÓSITO EN BARCELONA

Agricultores y Propietarios

No abonéis vuestras tierras con abonos minerales pues a la larga se estragarían. Los orgánicos no quemar las raíces de las plantas en terrenos secos como sucede con los minerales, resultando más económicos por sus efectos duraderos.

Harina fosfatada para el ganado

La harina fosfatada es indispensable para engordar toda clase de animales dando admirables producciones de leche en las vacas y de más animales; la dosis diaria de una vaca su valor es pesetas 0'02 y se ha visto casos de aumentar cinco litros por vaca y más el aumento de carne. Se vende un kilo para ensayo.

Alimentó en grano para las gallinas, para sustituir al maíz ventajosamente.

Los que crían aves de corral deben proponerse tres objetos: 1.º Una alimentación económica. 2.º Aumentar la cantidad de huevos. 3.º Ponerse a cubierto de enfermedades. Estos tres problemas sólo se logran con diez gramos diarios por gallina de este alimento, que un kilo equivale a cinco de carne y su valor es de 0'65 pesetas, suficiente valor para alimentar cien gallinas.

Paja y Alfalfa: Depósito de R. CERDA.
Pulpa de Remolacha, Turto de coco y demás alimentos del ganado de F. GAZULL.
Para encargos: CIFUENTES, 64, frente a la Esplanada, CORDELERIA DE M. NALEJADRO.

Servicio Telegráfico DE LA VOZ DE MENORCA

La guerra europea

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 30, 21'15.

Prisioneros alemanes fugitivos

Telegrafían de Pamplona que dentro del territorio francés, a pocos metros de la frontera, fueron apresados tres suboficiales y dos sargentos alemanes que se hallaban en calidad de prisioneros y que escaparon de la fortaleza de Sajot Jean Piedeposor, confiando sin duda poder internarse en territorio español.

Rumores sensacionales

De Algeciras dicen que se van acentuando ciertos rumores de que pronto habrá sensacionales acontecimientos que pudieran cambiar el curso de la guerra. En Gibraltar se insiste mucho en asegurar que se entablará una acción favorable a los aliados, obligando a los alemanes a acudir a la defensa de su propio territorio, que estará seriamente amenazado.

Se relaciona todo esto con la intervención del Japón en Europa. Háblase de una expedición militar asombrosa compuesta de ingleses, franceses, rusos y japoneses que desembarcarían en un punto determinado de la costa alemana.

Como puede suponerse, se mantiene reservadísimo el nombre del lugar donde se efectuaría el desembarco.

Lo que hay de cierto de todo esto es que en Gibraltar se acumulan grandes cantidades de combustibles y alimentos. Además se anuncia la próxima visita a Gibraltar de una escuadra japonesa compuesta de las mejores unidades que posee aquel imperio.

Veremos lo que puede resultar exacto de los anteriores rumores.

Cañones

En el estrecho de Gibraltar se ha oído prolongado cañoneo.

Ignórase la causa que haya podido producirlo.

Transporte de tropas

Han atravesado el estrecho con dirección a Poniente cuatro transportes de tropas que iban escoltados por dos cruceros franceses.

Parece que proceden de Argelia y que marchan con dirección a Casablanca.

Créese que se trata de refuerzos para el caso de que los bereberes continúen en actitud hostil hacia Francia.

En el canal de Suez

El capitán de un buque mercante

que acaba de llegar a Algeciras, procedente del canal de Suez, niega la versión que ha circulado estos últimos días de que los turcos habrían llegado a dicho canal.

En sus proximidades, según dice el capitán referido, no se ven ni un solo soldado turco, sino que por el contrario los ingleses garantizan la navegación vigilando escrupulosamente para evitar el espionaje y cualquier sorpresa a que podrían dar lugar los manejos de los alemanes.

Movimiento de buques

Ha salido de Gibraltar una escuadrilla de torpederos que se dirige al Mediterráneo.

Dícese que ha de escoltar varios transportes que conducen tropas.

También ha salido de Gibraltar un crucero francés que se hallaba allí estacionado.

Marchó con rumbo a las costas de Marruecos.

En las Palmas dícese que han sido vistos dos cruceros ingleses que prestan servicio de vigilancia en el Atlántico.

Otra derrota de los austriacos

Londres.—Se ha recibido un telegrama oficial del Estado Mayor ruso dando cuenta de que los moscovitas han logrado nuevas e importantes victorias.

Dice que al norte y al este de la plaza de Cracovia han sido derrotados los austriacos, que dejaron en poder de los rusos siete mil prisioneros, treinta cañones y muchas ametralladoras.

Por otra parte, los rusos aprisionaron también un comandante, veinte oficiales y 1250 soldados.

Cayeron en poder de los rusos una bandera y un automóvil ocupado por algunos oficiales del Estado Mayor austriaco.

La batalla de Polonia

En la región de Lodz sigue el avance de los moscovitas que se han apoderado de la plaza de Evernoritz, situada en la línea entre el Vistula y el Wartha.

Los alemanes se han hecho fuertes en algunas posiciones donde se están librando combates encarnadísimos.

Al este de Cracovia

Las tropas austriacas que estaban en-

cargadas de la parte este de Cracovia se defendieron apoyadas en un riachuelo. Los rusos las atacaron con ímpetu derrotándolas y persiguiéndolas hasta que lograron que se refugiaran en el interior de la fortaleza.

Bajas de los alemanes

Los prisioneros alemanes cogidos últimamente por los rusos han manifestado que sus ejércitos han sufrido muchísimas bajas.

Confiscación de bienes

El gobierno turco ha acordado confiscar los bienes muebles e inmuebles de los establecimientos que tienen los religiosos cristianos en Palestina.

El parte oficial alemán

La última nota oficial facilitada por el gobierno alemán dice que han sido rechazados los rusos en la región de Lodz.

Refiriéndose luego a la línea occidental, asegura que también han sido rechazados los ataques al suroeste de Iprés y al oeste de Lens.

Sorprende el laconismo de la nota alemana.

Buscando una salida por el mar

De Rotterdam comunican que los alemanes han terminado el tendido de un puente en el río Escalva por la parte de Amberes, en las inmediaciones de los pozos de petróleo.

De esta manera quieren procurarse una salida en el mar del Norte, en vista de que no pueden conseguirla con la toma de algún puerto del norte de Francia.

Sobre el Iser

Los alemanes continúan concentrando grandes elementos de combate sobre el Iser, indicando que preparan un gran esfuerzo para ver si son más afortunados que lo han sido hasta ahora y consiguen su objetivo de romper la línea de los aliados.

Una distinción

Telegrafían de París que se ha concedido el título de caballero de la Legión de Honor al Acañle de Reims como premio a la conducta que ha observado en los diversos bombardeos que ha sufrido la ciudad.

Recomendación

El gobierno alemán ha dirigido una circular a los maestros de las escuelas recomendándoles que dign a los niños, para que estos lo transmitan a sus familias, la necesidad de que coman poco pan mientras dure la guerra.

Se nota escasez de trigo en el imperio, a pesar de los grandes acaparamientos que se hicieron por las autoridades y por los particulares cuando se preparaba el conflicto.

Falta de brazos

Comunican de Amsterdam que hace dos semanas se ha dejado de recibir carbón alemán.

Según parece, se ha suspendido la explotación de muchas minas por falta de brazos.

Un donativo

La poderosa casa alemana de Krup ha hecho un donativo al gobierno alemán que asciende a la cantidad de un millón de marcos, destinados a los gastos de la guerra.

Trabajos de fortificación

De Atenas dicen que los turcos trabajan con actividad fortificando de una manera colosal la plaza de Smirna.

Un ofrecimiento

Se asegura que los musulmanes de Abisinia han ofrecido al gobierno de Inglaterra un ejército compuesto de doscientos mil combatientes.

El Parlamento portugués

A Dicen de Lisboa que el Gobierno ha conferenciado con los jefes de los diversos grupos políticos, pues se propone abrir el Parlamento pasado mañana.

Crónica nacional

Un mitin en Madrid

En el Teatro Barbieri de Madrid se celebró ayer un mitin obrero de protesta contra el Ayuntamiento, con motivo de la batallona cuestión del pan, que tanto da que hacer en la v. l. y corte.

Se pronunciaron discursos violentos en los que se atacó de un modo enérgico a los concejales. También se dieron mueras al Ayuntamiento.

Tengamos todo esto presente en las próximas elecciones, declárese los concurrentes al mitin.

Se abgó por a creación de una cooperativa obrera panificadora.

Muchos querían ir en manifestación al Ayuntamiento, mas desistióse del propósito y al fin se acordó continuar la campaña en la Casa del Pueblo.

Crisis obrera en Cartagena

En Cartagena se celebró ayer un mitin para tratar de la crisis obrera.

Los oradores atacaron con violencia al Gobierno porque desampara a que la provincia, lo mismo que a las demás de España, excepto Madrid.

Al salir del mitin se organizó una manifestación para ir a entregar al señor Acañle las conclusiones adoptadas.

La autoridad municipal y el vecindario apoyan a los obreros y éstos desean que se aumenten las obras que se efectúan en el Arsenal, que se amplíen los créditos consignados para conjurar la crisis minera o que en caso contrario dimitan los diputados y concejales que representan a Cartagena.

Banquete a Unamuno

En el Restaurant Parisina se obsequió con un banquete al ex-rector de la universidad de Salamanca señor Unamuno, víctima hoy de las bajezas de la política conservadora.

Asistieron al ágape un centenar de amigos y admiradores del docto profesor.

Pronunciáronse muchos y expresivos brindis en los que se dirigieron ataques bien fundados al ex-rector ministro de Instrucción Pública señor Bergamín.

El señor Unamuno hizo historia de los trabajos que durante catorce años de rectorado desarrolló en la Universidad de Salamanca.

Ensalzó a los jóvenes intelectuales, a quienes calificó de porvenir de la Patria.

El señor Unamuno fué calorosamente ovacionado.

¿Dato enérgico?

El señor Dato ha visitado al general Miranda que se encuentra mucho mejor y ya se levanta. El jefe del gobierno hab ó hoy largamente con los periodistas y les dijo:

Los diputados se oponen a la aprobación del presupuesto de Fomento, pero nosotros no cambiaremos de orientación.

Si se apeña a obstruccionar, acudiremos a medidas extremas.

No es cierto que piense cerrar el Parlamento. En ningún país funciona como en España. En todas partes se atiende más a la guerra que a la política personal. Hoy iré al Congreso para contestar a varias preguntas.

Donativos

En Valencia los miembros de la Academia de Medicina han acordado ceder el importe de las dietas que les corresponden, destinando la mitad de ellas a los belgas indigentes y la otra mitad a la institución de los comedores para obreros.

Es muy alabado el desinterés de los académicos.

Cacería

Don Alfonso ha marchado a una cacería que tendrá lugar en los montes de Toledo.

Visita y conferencia

El señor Dato ha visitado al señor Maura para enterarse del estado en que se halla su esposa, que ha tenido una leve mejoría en su enfermedad.

Luego el señor Dato conferenció con el embajador de Portugal, señor Vasconcelos.

Explosión

Dicen de Madrid que ha ocurrido una formidable explosión en la fábrica del gas, quedando destruida toda una nave del edificio.

La explosión ocasionó un pánico formidable.

Afortunadamente no alcanzó al gasómetro, evitándose así una verdadera catástrofe.

Los presupuestos

El Jefe de Gobierno ha manifestado que se halla resuelto a probar a toda costa los presupuestos.

Si es preciso, se decidirá a declarar los la Cámara en sesión permanente.

Mejoría

Se halla bastante mejorado en la enfermedad que padece el leader de los socialistas españoles Pablo Iglesias.

La muerte de Anselmo Lorenzo

Ha sido muy sentida la muerte del conocido escritor libertario Anselmo Lorenzo.

En las sociedades obreras de Barcelona causó dolorosa impresión la noticia.

El diario «El Liberal» dedica a Lorenzo un notable artículo en el cual elogia la consecuencia y el talento del notable escritor que sufrió destierros y prisiones por defender sus ideales.

Añade que los socialistas comunistas españoles pierden la figura de más relieve, que había logrado darse a conocer en todos los países.

Establecimientos EL BAZAR

Nueva 37, Hannover 11

La casa que vende los mejores tejidos españoles y extranjeros y hace importantes regalos. Este trimestre otra hermosa máquina de coser de 200 pesetas.

El Hogar y la Moda

El periódico de Modas de más circulación y el más barato de España. Establecimientos EL BAZAR. Nueva 37, Hannover 11.

Para vender o alquilar

Una casita situada en la punta de la Cala de Alcañal, que lleva por nombre La Salud, con dos camas matrimoniales, utensilios de cocina, servicio de mesa, cochería y establo.

Precios de alquiler para el invierno

	Ptas.
Por un día	1'50
Por un día y noche	2'50
Por una semana	10'00
Por un mes	20'00

Para informes, calle de San Luis, número 107, en San Luis.

Grandes Almacenes de paja y forrajes

Don José Castellá DE BARCELONA

ALFALFAS

PAJA URGEL

PAJA ARAGÓN

Para encargos en la Plaza del Carmen número 13.—José Riudavets.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Noviembre 1914.

Además admitimos para su negociación los cupones de Cédulas Banco Hipotecario del Uruguay al 6 por 100.

Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Noviembre 1914 y el de las Cédulas Banco Hipotecario del Uruguay, vencimiento 30 Septiembre último.

Tipografía Magonesa, calle Nueva, Magon.